56. ro¢nik Fyzikalnej olympiady
v Skolskom roku 2014/2015
Kategoria E — okresné kolo

Texty uloh

1. Rychlovlaky na trati Sinkanzen

Je zname, Ze vSetky vel'ké mestd v Japonsku st pospéjané siet'ou vysokorychlostnych zeleznic
Sinkanzen. Medzi mestami Tokio a Osaka premavaju po tejto trati vlaky Hikari (stredne
rychle) a Nozomi (rychle) v pravidelnych intervaloch. Vlak Hikari odchadza kazdy den
z Tokia 0 10:03 hod., do Osaky ma prichod o 13:03 hod.. Vlak Nozomi vychadza kazdy den
z Tokia 0 10:10 hod., do Osaky ma prichod o 12:43 hod. Vzdialenost’ medzi mestami Tokio
a Osaka s = 515 km.

a) Vypocitaj priemerna rychlost’ v; vlaku Hikari a priemernt rychlost’ v, vlaku Nozomi.
Rychlosti zaokrihli na 3 platné Cislice. Ktory zoboch vlakov ma vyssiu cestovna
rychlost’?

b) Zdovodni, preco vlak Nozomi predbehne vlak Hikari. Za aky ¢as t; od odchodu vilaku
Hikari z Tokia a na akej drahe s; od Tokia dobehne vlak Nozomi vlak Hikari?

c) Na milimetrovy papier zakresli do jedného obrazku graf zavislosti drahy s od casu t
oboch vlakov (t = 0 je ¢as odchodu vlaku Hikari). V grafe vyzna¢ priblizné miesto a Cas
stretnutia a porovnaj so svojim vypoctom.

2. Nosenie bremena

a) Vypocitaj pracu Wy, ktort vykonas, ak jedno vedro uhlia vynesies na 2. poschodie.

b) Vypocitaj pracu W,, ktori vykonas, ak dve také isté vedra stCasne vynesie$ na
1. poschodie.

c) Porovnaj obe vykonané prace Wy, W, .

Vyska poschodi h je rovnaka, hmotnost’ uhlia v oboch vedrach je tiez rovnaka.

3. Topenie snehu

Rovinna plan s obsahom S =100 km? je pokryta snehovou vrstvou s hriabkou h = 2,0 cm a
teplotou t; = — 2,0 °C. Na zasnezenu plan pocas 7 = 2,0 hod prsi dazd s teplotou kvapiek
t,=5,0°C vdosledku dazda sa polovica mnozstva snehu roztopi a vznikne zmes vody
a snehu s teplotou t =0 °C.

Vypocitaj hmotnost’ m, dazd’a, ktory naprSal do snehovej vrstvy.
Pri rieseni ulohy uvazuj len vymenu tepla medzi dazd’ovou vodou a snehovou vrstvou.

Hustota snehu p; =100 kg-m'3, hmotnostna tepelna kapacita snehu ¢, = 2,1><103J-kg’1-K'1,
hmotnostné skupenské teplo topenia snehu L = 3,35x10° J-kg*-K™, hmotnostna tepelna
kapacita vody je c, = 4,20 x10° J-kg*-K™.



4. Svetlo vyZarujuca dioda

Technickou zaujimavostou i atrakciou ostatnych rokov su svetelné zdroje s nazvom LED
(Lith-Emitting Diode), svetlo vyzarujuce diody (elektroluminiscencné diody). V obchodoch
s elektrotechnickymi stciastkami mozno kupit LED vyzarujice svetlo réznych farieb.
Pouzivaju sa uz mnoho rokov ako signalizacné LED v roéznych zariadeniach, na dekorativne
(ozdobné) ucely, ale aj na osvetlenie v domacnostiach, ulic a velkych priestorov (s nazvom
LED ziarovky, vysokosvietivé LED a pod.).

Aby LED plnila svoju funkciu (vyzarovanie svetla) moze byt zapojena +

ku zdroju len v priepustnom smere, ako je vyznacené na obr. E2—-1. Pri ’ l

opa¢nom zapojeni (zaverny smer), prad diddou neprechadza, alebo YZ\
moze dojst’ k zniceniu diddy (elektricky prieraz). Znacka LED (svetlo N |vu

emitujucej diody) je na obr. E2-1.

Jedna LED vyzaruje biele svetlo pri jednosmernom napéti U = 3,2 V, -
pri ktorom diddou prechadza prad | = 10 mA (menovité hodnoty). Mas Obr. E2—1
k dispozicii zdroj s napatim Up= 4,5 V (alkalicku batériu).

a) Nakresli schému (nacrtok) zapojenia LED (ako mala svietiacu Ziarovku) ku zdroju
napadtia tak, aby na LED boli dosiahnuté¢ menovité hodnoty U a | napitia a pradu. K tomu
pouzi sériovy predradeny rezistor S odporom R zapojeny do obvodu zdroja a LED.

b) Urc¢i odpor R rezistora tak, aby sa dosiahli na LED pozadované menovité hodnoty pradu
a napétia.

€) Vypoditaj prikon P; celého obvodu a prikon P svietiacej LED v tomto pripade.

d) Vypocitaj rozdiel prikonov AP =P; — P a vysvetli, na ¢o sa vykon AP fyzikalne pouzil.
Urci AP pomocou veli¢iny R v tomto pripade.
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